

РАССЕКРЕЧЕНО

99

~~СЕКРЕТНО.~~

Экз. № 03370 * власти

12 АПР 1943 г.

С. С. С. Р.

Подпись

ПРИКАЗ ПРОКУРОРА СОЮЗА ССР

31 марта 1943 г.

№ 17/с.

г. Москва.

О грубых нарушениях социалистической законности в Тарском районе Омской области.

Произведенной Прокуратурой Союза ССР проверкой жалобы установлено, что в Тарском районе Омской области на протяжении 1942—43 г.г. грубейшим образом нарушалась социалистическая законность.

Многие граждане, в том числе члены семей военнослужащих, совершенно неосновательно подвергались арестам, подолгу содержались в тюрьмах, а затем, без всякой вины, осуждались нарсудом к лишению свободы.

Прокурор Тарского района Рак-Рачек не только не боролся с нарушениями советских законов, что являлось его прямой обязанностью, как прокурора, но и сам встал на путь преступной практики нарушения социалистической законности. Рак-Рачек санкционировал неосновательные аресты и предавал суду граждан, не совершивших никаких преступлений, а также лично производил аресты отдельных колхозников без всяких к тому оснований.

По его санкции был арестован и свыше пяти месяцев находился в тюрьме гр. Касьянов, которого заподозрили в краже колхозного зерна, на том лишь основании, что на крыльце его дома оказался пустой мешок, принадлежащий колхозу. Этого было достаточно, чтобы арестовать и предать суду колхозника Касьянова, отца красноармейца, ранее ни в чем предосудительном не замеченного. Проверкой дела установлено, что к привлечению Касьянова к уголовной ответственности никаких оснований не имелось.

Добровольского В. Ф., 66 лет, сын и дочь которого находятся в Красной Армии, обвинили в том, что он, находясь в командировке в г. Таре, купил для себя несколько килограммов ржи и крупы. Факта продажи продуктов или накопления чрезмерного запаса не установлено, тем не менее Добровольский был арестован и осужден к 6 годам лишения свободы за спе-

куляцию. Приговор суда отменен и дело прекращено за отсутствием состава преступления. Добровольский совершенно незаконно содержался под стражей свыше одного года.

Колесова Л. Я.—жена красноармейца, была арестована и осуждена к 6-ти годам лишения свободы за уклонение от лесозаготовок, хотя она, как рабочая пивоваренного завода, не подлежала мобилизации. Колесова содержалась под стражей свыше 3 месяцев и освобождена в связи с прекращением дела облсудом.

Аналогичные случаи неосновательных арестов имели место в отношении гр. гр. Михайлова К. П., Калекина С. И., Горбановского А. К., Аношкиной П. В., Плахиной А. А., Ванштейн Я. М., Плескачева И. П., Желатина М. С., Белоусова М. А., Крюковой Д. Я. и др.

В результате систематических необоснованных арестов честных советских граждан, прокурор Рак-Рачек своими незаконными действиями, озлоблял население и тем самым приносил вред Советскому государству.

Такая преступная работа прокурора Тарского района могла длительное время продолжаться только благодаря тому, что прокурор Омской области т. Теремов проявил полную беспомощность в организации контроля за работой своих подчиненных.

Вне всякого сомнения, при правильной организации контроля систематические нарушения закона и издевательства над советскими гражданами в Тарском районе были бы обязательно быстро обнаружены и пресечены или при выезде и проверке работы прокуратуры района, или при проверке тюрем или, наконец, при рассмотрении дел с незаконными приговорами в кассационной инстанции.

Начальник отдела по надзору за милицией Облпрокуратуры Клементьев, будучи в Тарском районе в 1942 г. безответственно отнесся к своим обязанностям, поверхностно проверил работу Тарской прокуратуры и поэтому не вскрыл фактов грубого нарушения советских законов.

Не вскрыты были факты явно незаконных арестов и при проверке тюрем работниками отдела по надзору за местами заключения.

Работники Уголовно-Судебного отдела Облпрокуратуры (начальник тов. Бобков) давая заключения в облсуде о прекращении за отсутствием состава преступления дел, возбужденных в Тарском районе, также отнеслись к своим обязанностям сухо формально, не сделали никаких выводов из установленных фактов грубого нарушения законов, не поставили вопрос о немедленной проверке работы райпрокурора и привлечения его к ответственности.

Случай с Тарским районом должен послужить очень серьезным сигналом для всех работников органов прокуратуры. Он

400

должен побудить прокуроров республик и областей, а также руководителей специализированных прокуратур глубоко проверить обоснованность дачи санкций на арест и организовать контроль за подчиненными им прокурорами таким образом чтобы совершенно была исключена возможность повторения подобных случаев.

П Р И К А З Ы В А Ю:

1. Прокурора Тарского района Рак-Рачек Г. Е. с работы снять, арестовать и предать суду.

2. Начальника отдела по надзору за милицией Облпрокуратуры т. Клементьева М. П. с работы снять и понизить по должности.

3. Начальнику Уголовно-Судебного отдела Облпрокуратуры т. Бобкову П. С. объявить строгий выговор с предупреждением.

4. Прокурора области т. Теребова В. И., который заслуживает строгого наказания, учитывая, что на него уже наложено взыскание по партийной линии, предупредить, что, если он в течение ближайшего времени не наведет полного порядка в работе своего аппарата—будет снят с занимаемого поста и предан суду.

5. Прокурорам республик, краев и областей посылать для проверки работы подчиненных им прокуроров только ответственных, опытных работников (как правило, своих заместителей, начальников отделов), поручая им особенно тщательно проверять законность арестов и обоснованность привлечения граждан к уголовной ответственности.

Если при проверке работы прокуроров, а также при обследовании тюрем и КПЗ будут установлены факты незаконных арестов и необоснованного привлечения к уголовной ответственности—работникам производящим проверку обязательно составлять об этом специальную докладную записку с указанием виновных и передавать ее на распоряжение прокурора республики (края, области).

Во всех случаях, когда при даче заключений, прокурорами уголовно-судебных отделов в кассационной инстанции, будут установлены факты незаконных арестов и необоснованного привлечения к уголовной ответственности граждан, начальникам уголовно-судебных отделов составлять об этом мотивированную докладную записку на предмет привлечения к ответственности лиц, виновных в нарушении закона.

Прокурорам республик и областей на основании представленных им докладных записок производить немедленную проверку и виновных строго наказывать вплоть до ареста и предания суду.

ПРОКУРОР СОЮЗА ССР В. БОЧКОВ.